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有关的税收规定 一、内容提要 这节课主要介绍第三章第四节

与工程财务有关的税收规定。 二、重点、难点 有关流转税、

所得税的税收规定。 三、内容讲解 大纲要求 熟悉与工程财务

有关的税收规定。 第四节 与工程财务有关的税收规定 按照课

税对象的不同性质，税收可以划分为流转税、所得税、资源

税、财产税和行为税五大类。 一、流转税 流转税是对商品生

产、商品流通和提供劳务的销售额或营业额征税的各个税种

的统称。通过1994年以来的税制改革，我国已建立了增值税

、消费税、营业税三税并立的流转税制格局，即对商品的交

易和进口普遍征收增值税，并选择少数消费品征收消费税，

对不实行增值税的劳务交易征收营业税。 （一）营业税 营业

税是对工商盈利事业以营业额为征税对象征收的一种流转税

。 1、营业税的纳税人 营业税的纳税人是指在中华人民共和

国境内提供应税劳务、转让无形资产或者销售不动产的单位

和个人。 2、营业税的课税对象 营业税的课税对象包括在我

国境内提供应税劳务、转让无形资产或销售不动产三个方面

： （l）提供应税劳务主要包括交通运输业、建筑业、金融保

险业、邮电通讯业、文化体育业、娱乐业和服务业等7项。 

（2）转让无形资产指转让无形资产的所有权或使用权。具体

包括转让土地使用权、商标权、专利权、非专利技术、著作

权和商誉等。 （3）销售不动产指有偿转让不动产所有权。

具体包括销售建筑物或构筑物、销售其他土地附着物；单位



将不动产无偿赠与他人，视同销售不动产；以不动产投资人

股，在转让该项股权时，也视同销售不动产。 3、税率 我国

营业税实行差别比例税率，对同一行业实行同一税率，对不

同行业实行不同税率。 4、应纳税额计算 营业税应纳税额一

般根据计税金额（计税营业额）和适用税率计算，基本计算

公式为： 应纳税额=计税营业额×适用税率 营业税属于价内

税，所谓价内税是指商品价值或价格内包含应纳的此项税金

，因而式中的“营业额”为纳税人提供应税劳务、转让无形

资产或者销售不动产时向对方收取的全部价款和价外费用，

即含税营业收入。 施工企业应按建筑、安装、修缮、装饰和

其他工程作业的营业额的3％，向企业所在地主管税务机关申

报缴纳营业税。施工企业如从事建筑、修缮、装饰工程作业

，无论与对方如何结算，其营业额均应包括工程所用原材料

及其他物资和动力的价款在内；施工企业从事安装工程作业

，凡所安装的设备价值作为安装工程产值，其营业额应包括

设备的价款在内；施工企业作为工程总承包人将工程分包或

者转包给他人的，以工程费总额减去付给分包人或者转包人

的价格后的余额为计税营业额。 （二）增值税 增值税是以商

品生产流通或劳务服务各个环节的增值额为征税对象征收的

一种流转税。 1、增值税的纳税人 增值税的纳税人是指在中

华人民共和国境内销售货物或提供加工修理、修配劳务及进

口货物的单位和个人。 按照增值税的征管方式，可将增值税

的纳税人分为一般纳税人和小规模纳税人。一般纳税人和小

规模纳税人划分的标准有两个，即经营规模和财务制度是否

健全。 2、增值税的课税对象 主要包括以下三个方面： （1）

销售货物。这里指的是有偿转让货物的所有权。货物指有形



动产，包括电力、热力、气体在内，但不包括无形资产和不

动产。另外，为了平衡商品之间的税负，对下列情况视为销

售，征收增值税： 1）将货物交付他人代销； 2）销售代销货

物； 3）货物在实行统一核算的两个以上机构之间转送； 4）

将自产、委托加工或购买的货物用于非应税项目、集体福利

、无偿赠送他人以及分配给股东或投资者。 （2）进口货物

。 （3）提供加工、修理修配劳务。加工指受托加工，即委

托方提供原料、主要材料，受托方按照委托的要求加工货物

并收取加工费并代垫辅助材料；修理修配指受托方对损伤和

丧失功能的货物进行修复，使其恢复原状和功能。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


